

# 中国新能源“产能过剩论”有悖事实与常理

## ——来自“中国经济圆桌会”的观察

近段时间，美国一些政客和媒体大肆炒作所谓中国新能源“产业政策扭曲全球市场”“产能过剩导致不公平竞争”等论调。

中国新能源产能真的是“过剩产能”吗？中国新能源产业竞争力源自哪里？美国炮制中国新能源“产能过剩论”背后的真实动机是什么？针对这些舆论关切，新华社20日推出第五期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请权威部门官员、专家同台共话，并连线多位海外业内人士，多维度透视中国新能源“产能过剩论”背后的真相。

### 出口多就是产能过剩吗？

近年来，中国新能源产业发展驶入“快车道”，带动相关产品出口加速增长。去年，中国新能源汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”产品出口额首破万亿元大关，增长近30%。

不少国际人士为中国推进绿色低碳转型点赞，但美国却给中国新能源产业贴上“产能过剩”的标签，鼓噪散播“出口多就是产能过剩”的论调。

“产能过剩是指行业总的生产能力远远超出市场的需求。”国家发展改革委产业司副司长霍福鹏在接受“中国经济圆桌会”访谈时指出，在经济全球化背景下讨论产能，应该从供求关系、全球市场、未来发展三个角度来综合观察。

从供求关系看，适当的产大于需有利于市场竞争，有利于企业的优胜劣汰，从而实现一个动态的平衡。从全球市场看，将供需平衡限定在一个国家范围内，把各国出口优势产品等同于“产能过剩”，实质上是否定了比较优势的客

观性、国际分工的合理性、经济全球化的规律性。从未来发展看，当前全球经济面临绿色转型，对于技术先进的绿色产能需求仍然较大。中国新能源汽车、风电、光伏等绿色产业的发展壮大，正是因应了全球绿色低碳转型的需要。

参加“中国经济圆桌会”的官员和专家认为，出口多就是“产能过剩”这种观点“完全站不住脚”。

“把中国新能源产品出口多等同于‘产能过剩’，既有悖常理与常识，与客观事实也是严重不符的。”商务部政研室副主任丁维顺说，一方面，国际贸易的产生与发展，是各国基于不同产业的比较优势进行国际分工合作；另一方面，供给和需求的问题要从全球来看，不能只看一国。

专家们表示，从全球市场来看供需关系，中国新能源产能不仅没有过剩，反而还有较大提升空间。中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员曲凤杰说，从国内看，2023年全国机动车保有量4.35亿辆，其中新能源汽车和纯电动汽车保有量仅为2041万辆和1552万辆，占比仍然较低。

日本汽车问题专家、瑞穗银行商务解决方案部主任研究员汤进日前接受新华社记者专访时表示，追求绿色低碳是全世界的共识和潮流，电动汽车在全球的发展方向方兴未艾，“并不存在所谓产能过剩”。

### 中国新能源产品竞争力是靠补贴吗？

2024年第一季度，中国新能源汽车产销

同比分别增长28.2%和31.8%，太阳能电池产量增长20.1%，与光伏相关的多晶硅、单晶硅等产量增长50%以上，新能源产业延续良好发展势头。

但与此同时，一些美国政客和媒体宣称中国新能源产品畅销依靠的是国内补贴，并渲染“中国产品出口威胁他国产业发展”的论调。

中国新能源产品优势是靠补贴吗？竞争力从何而来？国内外受访业内人士认为，超前的产业布局、持续积累的技术品牌优势、完备的产业体系等，才是中国新能源产业得以迅速成长的根本原因。

“以新能源汽车为例，我国率先明确发展新能源汽车的国家战略，接续制定面向2020年和2035年的产业发展规划，一系列举措让产业发展方向更明确、步伐更坚定。”霍福鹏说，在这一过程中，依靠庞大的工业体系，中国快速形成了从整车制造到部件配套、材料供应等完备的产业链。目前，仅动力电池及其相关材料全球市场份额就超过60%。

“中国新能源产业的国际竞争优势是中国企业长期创新发展和艰苦打拼的结果，是在激烈的市场竞争中形成的。”丁维顺说。

### 炒作“产能过剩论”背后的动机是什么？

不久前举行的2024（第十八届）北京国际汽车展览会热闹非凡，278个新能源车型竞相亮相，零部件展区3天就吸引20多个国家和地区约4.9万人次观众参观，海外观众占

比37.6%。一边是全球消费者对绿色技术兴趣盎然，一边是美国不断炒作中国新能源“产能过剩”冲击全球市场，甚至宣布将对自中国进口的电动汽车等产品加征关税，真相究竟如何？

专家指出，美国反复弹唱所谓中国“产能过剩”的老调，本质上是另一种形式的“中国冲击论”“中国威胁论”，是将经贸问题泛政治化、安全化、意识形态化的又一翻版。

“炒作中国新能源产能过剩是一个明显的双标行为。”曲凤杰分析，美国此番“老调重弹”是针对中国的新叙事陷阱，一方面意在把中国锁定在产业链低端，遏制中国新能源产业发展；另一方面为实施贸易保护主义找借口。美国伦敦经济与商业政策署前署长罗德里格斯指出，美国担心在国际贸易中自己越来越多的产品无法保持价值链高端地位。这正道出了美方的意图——遏制打压中国新兴产业发展，为本国谋求更有利的竞争地位和市场优势。

“历史和现实都已经多次证明，各国之间削减壁垒、扩大开放，国际经贸才能打通血脉、焕发生机。”丁维顺说，反过来讲，以邻为壑、孤立封闭会影响全球经济健康发展。

“全球范围内新能源产能不是过剩，而是短缺；中国新能源产业发展对世界不是威胁，而是贡献；全球新能源产业发展不要封闭设限，而要开放合作，才能行稳致远。”丁维顺的话，道出参加“中国经济圆桌会”官员和专家以及全世界有识之士的共同心声。

新华社记者（据新华社北京5月20日电）

## 国家大剧院将经典喜剧《一仆二主》搬上舞台

# 笑看两百年前打工人的—段“囧途”

### 本报北京报道

■本报驻京记者 彭丹

轻快的意大利音乐、踩点的舞蹈、翻飞的手帕、抛球杂耍……喜剧是观众生活里的一道甜品，国家大剧院制作经典喜剧《一仆二主》的排练现场正散发着“甜品的香味”。5月20日，记者在《一仆二主》的媒体探班活动上获悉，该剧即将于5月31日至6月3日亮相国家大剧院戏剧场，当舞台上“一仆二主”的“卷王”打工人们踏上搞笑“囧途”，作为观众的我们是否也会为他小小捏一把汗呢？

《一仆二主》是意大利戏剧的代表人物之一、有“现代喜剧创始人”之称 of 卡洛·哥

尔多尼于1745年创作的一部喜剧。凭借紧凑逗趣的剧情设置、幽默风趣的人物对白，该剧在世界戏剧舞台上历久弥新。剧情围绕一个机灵又糊涂的仆人图法蒂诺展开。图法蒂诺因生活潦倒不惜同时侍候两个主人，“内卷”起来的图法蒂诺显然是高估了自己的“小聪明”，他“一仆二主”的秘密多次险些暴露，还好都被他“机智”遮掩过去。而图法蒂诺的两位主人，也是苦苦寻觅对方的一对恋人，却屡次擦肩而过。在各种啼笑皆非的连环误会和将错就错之后，故事总算迎来一个皆大欢喜的圆满结局。

一部创作于两百多年前的外国戏剧，如今再上演，如何对其做本土化和现代视角的转译？该剧导演王剑男表示，《一仆二主》其实非常贴合现代人的生活境况：“每个人或多或少要去面对那些超乎自己能力和精力

范围的事务，几百年前的图法蒂诺是这样，今天的你我又何尝不是？我们面对压力时，也应该像图法蒂诺一样保持笑容。”

国家大剧院戏剧演员队演员董汶亮饰演主角图法蒂诺，他表示这部如今的经典在当时是打破了传统“假面喜剧”的“颠覆作品”，哥尔多尼废除了罩在演员头上的假面具，他笔下的人也不再如“假面喜剧”里那样面目僵化，以图法蒂诺这样一个小人物视角，道出了人生最真实的苦辣酸甜。“所以我们会把更多精力放在演绎人物上，剧中的喜剧人物不是功能性的，我们要呈现他们完整、鲜活的生命历程，激起观众的共鸣。”董汶亮说，图法蒂诺在两位主人间“极限拉扯”，看似窘迫尴尬，但也体现出—个底层人物的机智乐观，在艰难中摸爬滚打、顽强生存的勇气。

最初看过剧本，董汶亮惊讶这部古老的作品，其喜剧技法“竟然一点都不过时，仍然保持着强大的喜剧魅力和创作活力”。为了还原作品里台词的密集节奏，剧组在排练前先组织演员围读剧本，练习台词之间的快速衔接，形成紧凑连贯的喜剧效果。排练现场，王剑男正指导演员排练剧中一幕的部分场次，一段原本温馨的订婚场景因为一个不速之客的闯入变成啼笑皆非的闹剧，演员们连珠炮式的幽默台词、诙谐的肢体动作、充满亲切感的互动不时逗乐台下记者，观者们成了身处现场津津有味的“吃瓜群众”。“什么叫时间管理小能手？看看我！”记者注意到，剧组还特意设计了一些贴合现代情境的台词和“梗”，赋予这部经典喜剧作品更轻快时尚、且能与当下共鸣的舞台表达。（本报北京5月20日专电）

## 一箭四星！

### 北京三号C星星座成功发射

5月20日11时06分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将北京三号C星星座发射升空，4颗卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。新华社发



# 一个中国原则是维护台海和平的定海神针

新华社阿斯塔纳5月20日电（记者张继业）5月20日，中共中央政治局委员、外交部长王毅在阿斯塔纳出席上海合作组织外长会议期间，就台湾地区“5·20”就职仪式“阐明了中方严正立场，强调一个中国原则是维护台海和平的定海神针。”

王毅指出，一个中国原则不可违。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分，这是历史和法理事实。无论台湾岛内局势如何变化，都改变不了这一事实。近来，包括上海合作组织成员国在内的许多国家政要和各界人士密集发出恪守一个中国原则的正义之声，坚定支持中方反“独”促统的正义事业，再次说明国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动。任何人妄图挑战一个中国原则，都将以失败告终。他们每兴风作浪一次，国际社会坚持一个中国的共识就巩固一分，对中方立场的理解支持就增进一分。这就是得道多助、失道寡助的道理。

“台独”分裂行径不可行。1943年的《开罗宣言》和1945年的《波茨坦公告》，明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国，这些具有国际法效力的文件是战后秩序的组成

部分，是国际社会的集体记忆。“台独”分裂行径，构成对国际秩序最严重的挑战，是对台海现状最危险的改变，也是对台海和平最重大的破坏。一个中国原则是中国发展与世界各国关系的政治基础和前提，也是维护台海和平的定海神针。

中国统一的大势不可逆。中华民族有着国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，这是中国终将统一、必将统一的历史必然和内在逻辑。台湾问题是中国的内政，实现国家完全统一，是全体中华儿女的一致要求，也是任何势力都无法阻挡的历史大势。

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日就台湾地区领导人“5·20”讲话中有关两岸关系内容表示，当前，台海形势复杂严峻，根源在于民进党顽固坚持“台独”分裂立场，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅。今天台湾地区领导人的讲话，顽固坚持“台独”立场，大肆宣扬分裂谬论，煽动两岸对立对抗，妄图“倚外谋独”、“以武谋独”。要和平不要战争、要发展不要衰退、要交流不要分离、要合作不要对抗，是岛内的主流民意。

台湾地区领导人罔顾民意、逆流而动，释放了谋“独”挑衅、破坏台海和平稳定的危险信号，充分暴露了其“台独工作者”的本性。

陈斌华指出，大陆与台湾同属一个中国，台湾是中国不可分割的一部分。“台独”与台海和平水火不容。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志坚如磐石，维护国家主权和领土完整的能力坚不可摧，反对“台独”分裂和外来干涉的行动坚决有力。对于任何形式的“台独”分裂行径，我们决不容忍、决不姑息。

陈斌华表示，祖国必须统一，也必然统一。不管岛内局势如何变化，不管谁当权，都改变不了两岸同属一个中国的事实，改变不了两岸关系的基本格局和发展方向，阻挡不了祖国终将统一的历史大势。我们将全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，毫不动摇坚持一个中国原则和“九二共识”，团结广大台湾同胞，努力推动两岸关系和平发展、融合发展，坚定不移推进祖国统一大业。

新华社北京5月20日电 国务院台办发言人陈斌华20日表示，民进党当局勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，拓展所谓“国际空间”，其所作所为完全背离岛内主流民意，损

害台海地区和平稳定。必须指出，“台独”是死路一条，纵容支持“台独”注定失败。民进党当局“倚外谋独”和外部势力干涉只会给台湾民众带来深重祸害，改变不了台湾是中国一部分的事实，撼动了国际社会坚持一个中国原则的格局，阻挡不了中国终将统一的历史大势。

据新华社北京5月20日电（记者马卓言 曹嘉琪）外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上答问时表示，坚持一个中国原则是国际社会普遍共识，是大义所在、人心所向。无论台湾岛内政局如何变化，都改变不了两岸同属一个中国的历史和法理事实，改变不了国际社会坚持一个中国原则的基本格局，更改变不了中国终将统一、也必然统一的历史大势。

据新华社北京5月20日电（记者马卓言 冯毅然）针对美方一些人不断散布歪曲联大第2758号决议的言论，外交部发言人汪文斌20日在例行记者会上答问时表示，无论在法律上还是在事实上，台湾都是中国不可分割的一部分。中方正告美方一些人，时代潮流浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。挑战一个中国原则终将被时代潮流淹没，开历史倒车只会坠入历史深渊。

## 习近平向穆赫贝尔第一副总统致唁电

（上接第一版）习近平主席指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

汪文斌说，中方也对阿卜杜拉希扬外长不幸遇难深表哀悼，向阿卜杜拉希扬外长亲属表示诚挚慰问。

汪文斌表示，事故发生后，中方高度重视，并表示愿向伊方提供一切必要支持和协助。中方坚定支持伊朗政府和人民维护独立、稳定和发展，愿同伊方一道进一步深化中伊全面战略伙伴关系。

## 前4个月全国财政收入继续保持恢复性增长

据新华社北京5月20日电（记者申敏 韩佳诺）财政部20日发布数据显示，今年前4个月，全国一般公共预算收入80926亿元，同比下降2.7%，扣除去年同期中小微企业缓缴入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后，可比增长2%左右，继续保持恢复性增长态势。

分中央和地方看，前4个月，中央一般公共预算收入35250亿元，同比下降6.2%；地方一般公共预算本级收入45676亿元，同比增长0.1%。分税种和非税收入看，前4个月，全国税收收入66938亿元，同比下降4.9%，扣除特殊因素影响后同比增长0.5%左右；非税收入13988亿元，同比增长9.4%。

## 进一步发挥出口信用保险作用 6方面新举措出台

新华社北京5月20日电 记者20日从商务部获悉，商务部、中国出口信用保险公司近日联合印发《关于充分发挥出口信用保险作用 扎实推进贸易高质量发展 加快建设贸易强国的通知》，指导地方商务主管部门和中信保公司营业机构用足用好出口信用保险政策工具。

通知围绕贸易高质量发展重点任务，进一步发挥出口信用保险防风险、补损失、促融资、拓市场等作用，提出6方面约30项举措。

一是积极响应企业诉求，坚决落实短期险相关工作安排，积极保障出口前风险，用好进口预付款保险，巩固外贸外资基本盘。

二是加大外贸供应链国际合作承保力度，完善跨境电商、海外仓专属产品服务，积极融入市场采购贸易、保税维修、外贸综服平台等新业态新模式，加快培育外贸新动能。

三是聚焦服务贸易和数字贸易，完善国际运输、广告、文化、维护维修等领域承保服务，探索将更多数据要素纳入承保评审，加强银保数据合作。

四是深化内贸险和出口险协同，拓展产业链承保范围，支持内外贸一体化发展。

五是深化“一带一路”经贸合作，发挥中长期险和海投险作用，保障标志性工程，优化简化业务手续，支持“小而美”项目，提供定制化风险解决方案，提升综合承保能力。

六是向中小微外贸企业适度倾斜资源，提升企业投保便利度和政策获得感，积极拓展线上保单融资业务，提供更多普惠性质的风险管理服务。

## 医药集采将形成全国性联盟采购

据新华社北京5月20日电（记者徐鹏航 彭韵佳）扩大联盟范围，形成全国联盟集中采购；加强统筹协调，合理确定采购品种……国家医保局20日发布《关于加强区域协同 做好2024年医药集中采购提质扩面的通知》，对医药集中采购做出新要求。

根据通知，在国家组织药品和高值医用耗材集中带量采购的基础上，加强区域协同，将条件具备的省级联盟采购提升为全国性联盟采购，并要求做好集采执行监测管理，公平对待各类经营主体，严防“地方保护”。

国家医保局相关负责人介绍，在集采品种选择上加强统筹协调，做到国家和地方互为补充。国家组织集采重点针对通过一致性评价的药品，以及聚焦价格虚高、群众反映强烈的高值医用耗材；全国联盟重点覆盖国家组织集采以外品种，以及采购金额大、覆盖人群广的“大品种”，持续扩大集采覆盖面。

根据通知，药品联采办、耗材联采办和全国联采牵头省份要认真组织并督促执行集采中选结果，各省份要鼓励村卫生室、民营医疗机构和零售药店参加集采。同时，畅通供应和质量问题反馈渠道。

## 推动美丽上海建设取得更大成效

（上接第一版）

当前，新一轮雨污混接普查和整治工作正在全面推进，目前已完成排水用户清单梳理、排水区域划分、重点问题区域方案编制并启动摸排排查。陈吉宁来到上海出版印刷高等专科学校营口路校区，检查这一区域排水管道溯源排查情况。工作人员从雨水井中提取样本，现场进行水质检测。市领导询问学校生活污水处置情况，了解全市雨污混接普查和整治工作进展、工作进度，十分关心本轮排查发现的突出问题，就抓紧整治整改同相关负责同志深入交流。陈吉宁指出，要聚焦守底线、补短板、防反复，统筹做好普查和整治工作，全面摸清底数，明确整治清单，排定工作计划，加快推进管网建设和提升改造，为水环境质量持续巩固提升提供基础支撑。今年汛期即将到来，要紧密结合韧性安全城市建设，扎实做好防汛防台工作，加快补齐基础设施短板，加大设施间的连通，增强整体处置效能，不断提升污水处理和初期雨水调蓄能力。

工地噪声等污染是市民群众关注的环保问题。龚正一行5月17日下午来到静安区天目社区华兴新城项目工地，现场察看工地建设情况，检查工地环境，详细了解扬尘、扬尘、渣土、光污染等环保防治措施。施工单位负责人说，华兴新城项目制定了明确方案，通过优化管理减轻噪声，如需连续施工会提前向居民公告。工地设置了围档喷淋、除扬尘雾炮设施，对建筑土方运输落实车辆冲洗、覆盖封闭式防尘网等举措。

龚正指出，要聚焦市民关切，做好噪声污染防治。工地施工单位要主动开展噪声扬尘等环境整治，推进文明施工和精细化管理，加强与周边群众的沟通说明，最大程度减少对群众生活的影响，争取市民的理解支持。各部门、各区要严格落实生态环境保护责任，建立完善责任体系，持续优化考核评价体系，顺应人民群众对优美环境的新期待。要紧盯重点场所，建立噪声等污染信息收集、线索移交、高效处置、督查问责等机制，确保及时处置居民投诉。要运用信息化手段，强化源头管控，加强执法监管，建立健全长效机制。

市领导李政参加。